

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
на диссертацию Ивановой Дарьи Евгеньевны
«Методология управления инновационным потенциалом региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика»

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Современные экономические условия характеризуются нестабильностью и изменчивостью, что требует от регионов гибкости и способности адаптироваться к новым вызовам. Актуальность изучения инновационного потенциала территорий заключается в необходимости разработки эффективных стратегий, направленных на стимулирование инновационной деятельности и создание условий для устойчивого развития.

Актуальность, теоретическая и практическая значимость данной проблематики, недостаточная разработанность, с учетом происходящих изменений в стране и в геополитическом пространстве, возрастающей роли внешних вызовов и угроз, вопросов формирования действенного механизма обеспечения и управления инновационным потенциалом региона обуславливают исследование Ивановой Д.Е. весьма значимым и востребованным в настоящее время.

Отмеченные обстоятельства определяют актуальность теоретической и прикладной направленности рассматриваемой диссертации. В связи с этим тема диссертационной работы Ивановой Д.Е. является актуальной как в

познавательном, так и в практическом плане.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленной Ивановой Д.Е. диссертации конечной цели исследования подчинены аргументации основных научных положений и выводов автора. Необходимо отметить, что работа содержит научный анализ, корректное использование значительного массива информации, демонстрирует знание соискателя теоретических положений и методов научного познания, принятых в современной экономической науке и адаптированных к особенностям региональной экономики; работа выполнена с опорой на публикации отечественных и зарубежных ученых в выбранной предметной области и удачной практической реализацией методологических приемов из смежных отраслей научного знания. Структура диссертации логична и хорошо сбалансирована.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В рамках разработанных положений автором получены новые научные результаты. Среди многих положений, обладающих признаками новизны, особый интерес представляют следующие результаты.

На основе критического анализа рассмотренных многочисленных трактовок и теоретических подходов (технологический-институциональный, географический, стратегический, матричный) предложена авторская классификация инновационного потенциала по 7 признакам.

Диссертант уверенно провёл исследование, сформулировал практические предложения, среди которых положения научной новизны свидетельствуют о серьёзности подхода и его прикладной значимости.

Автором представлена система индикаторов инновационного потенциала регионов, состоящая из 3 групп, в каждой из которых по 6-7 показателей. На их основе для дальнейших расчетов составлена матрица корреляционных соотношений. Выявлена взаимосвязь устойчивого развития социально-

экономической системы региона с уровнем его инновационного потенциала, построена диаграмма в декартовой системе, доказывающая данную связь.

Основные результаты, представленные в диссертации, в достаточной мере отражены в публикациях автора. Результаты исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Представленные автором новые научные результаты относятся к областям исследования специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика».

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке теоретических положений, уточняющих сущность и содержание методологии управления инновационным потенциалом, а также в части формирования авторской позиции по реализации эконометрического моделирования оценки результатов инновационной деятельности в регионе.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными и достоверными, полученными при использовании научных методов, логично связаны с выводами и рекомендациями исследования.

Практическая значимость исследования обусловлена сформированными выводами и полученными результатами, составляющими научную новизну диссертационного исследования, доведенными до прикладных положений и практических рекомендаций для обеспечения разработки стратегий, направленных на улучшение инвестиционного климата, стимулирование научных исследований и внедрение новых технологий в регионе. Разработанные методики оценки позволяют проводить сравнительный анализ между регионами, а также оценивать текущие результаты и определять целевые ориентиры для развития.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Отдельные теоретико-методологические положения, научные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования могут быть

использованы органами управления социально-экономическими системами, при разработке федеральных, региональных, отраслевых и корпоративных программных документов.

Стоит отметить, что оценка инновационного потенциала территорий проведена посредством, реализуемая в виде трёх основных оригинальных методов; на основе вычислительных результатов представленных в 3.2. предложены рекомендаций в области инновационной политики для регионов, которые составляют один кластер. Наглядно продемонстрирован метод анализа паттернов на примере данных, оценивающих инновационный потенциал, регионов Южного Федерального округа в составе 6 субъектов (Ростовская область, Краснодарский край, Волгоградская область, Астраханская область, Республика Калмыкия, Республика Адыгея). Далее на основе собранных данных построена модель инновационного потенциала Ростовской области (и предложен точечный и интервальный прогноз инновационного потенциала Ростовской области на период 2024- 2031 гг.).

6. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Между тем, диссертанту можно сделать следующее замечание. В тексте работы недостаточно широко представлен механизм реализации инновационной политики и стимулирования инновационной деятельности как на общегосударственном, так и на региональном уровне.

Есть вопросы по пунктам новизны:

По первому пункту: как учтен ресурс времени?

По третьему пункту: речь идет о критериях достижения целей или о целях как о критериях?

В качестве замечаний можно высказать замечание по четвертому пункту новизны: целью, видимо, выступает не анализа, а результаты анализа, а по пятому и шестому пункту следовало бы выделить отличительные признаки новизны.

Однако указанные замечания не снижают научно-практическую ценность результатов диссертационного исследования, у которого присутствуют все

необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем.

Вывод: Диссертация Ивановой Дарьи Евгеньевны «Методология управления инновационным потенциалом региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 и «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Иванова Дарья Евгеньевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
профессор, доктор экономических наук,
профессор кафедры менеджмента
Владимирского филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»

Ю.Н. Лапыгин

24 февраля 2025 г.

Почтовый адрес места работы: 600017, г. Владимир, ул. Горького, д. 56А

Контактный телефон: +7 905 614 51 21

Адрес электронной почты (email): lapygin-yn@ranepa.ru

Подпись профессора, д.э.н.
Лапыгина Юрия Николаевича удостоверяю,
Директор
Владимирского филиала
РАНХиГС



Картухин Вячеслав Юрьевич